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PROTOCOLE D’ACCORD 

RESEAU OPCAREG PICARDIE/ FEDERATION DE LA FORMATION PROFESSIONNELLE (FFP) 

Objectif du protocole

Le présent protocole a pour objet d’une part, de promouvoir l’Accord National Interprofessionnel du 5 décembre 2003 et d’autre part, d’améliorer la gestion des procédures entre les organismes de formation, adhérents de la FFP, et le réseau France OPCAREG dans le cadre de la mise en œuvre d’actions de formation liées à la professionnalisation et au plan de formation. Il vise notamment à simplifier la gestion administrative des dossiers.

Le présent protocole s'applique à tous organismes de formation, adhérents de la FFP, qualifiés OPQF ainsi qu’au réseau France OPCAREG. 

Principes généraux

Afin d’accompagner et de renforcer la mise en place des dispositifs de formation et particulièrement ceux initiés par l’Accord National Interprofessionnel du 5 décembre 2003, la loi du 4 mai 2004, l’accord du 20 septembre 2004 pour le réseau France OPCAREG et son avenant au titre de la mise en œuvre du DIF, et d’apporter à l’ensemble des stagiaires de la formation professionnelle les éclairages indispensables à la construction de leur parcours professionnels, la FFP et l’Instance Paritaire de Coordination des Organismes paritaires collecteurs agréés, l’IPCO représentant le réseau France OPCAREG, souhaitent étendre leurs actions au travers de plusieurs principes généraux : une communication renforcée, pour une meilleure compréhension des décisions prises, une mise en valeur des formations reconnues dans le cadre du label OPQF mis en œuvre par la FFP, et une simplification des procédures administratives. 

Promotion conjointe des dispositifs formation et de l’offre de formation

Pour favoriser le développement de la formation tout au long de la vie professionnelle, le réseau France OPCAREG organisera en région, en collaboration avec les organismes de formation adhérents de la FFP des réunions d’information sur les dispositifs de l’Accord National Interprofessionnel du 5 décembre 2003, de la loi du 4 mai 2004, de l’accord du 20 septembre 2004 pour le réseau France OPCAREG et de son avenant au titre de la mise en œuvre du DIF.

Il sera établi entre le réseau France OPCAREG et les organismes de formation, adhérents de la FFP, au cours du premier 1er trimestre de chaque année, un document d’information sur les contrats et les périodes de professionnalisation, selon les décisions de la Commission Paritaire d’Application de l’Accord (CPNAA), qui précisera, par ailleurs,  les modalités de prise en charge de ces dispositifs par le réseau France OPCAREG ainsi que des priorités territoriales.  

Il donnera lieu à des communications conjointes au niveau régional appropriées aux spécificités des territoires.

Partenariat

Une offre de formation inter-entreprises élaborée, selon un cahier des charges défini en commun et prenant en compte les priorités validées par la CPNAA, et des priorités territoriales validées par les Conseils d’Administration des OPCAREG, après avis des COPIRE, pourra être proposée.

En vue de développer la personnalisation des parcours de formation dans le cadre des contrats, des périodes de professionnalisation et du plan de formation, les organismes de formation, adhérents de la FFP, s’engagent à établir conjointement des actions de formation et un calendrier adaptés pour répondre à des besoins spécifiques identifiés en région.

Afin de donner la meilleure audience à ces offres de formation, des actions de communication renforcées seront conduites auprès des chefs d’entreprise.

Qualité des actions de formation

La FFP a mis en place un process qualité : la « Charte de Certification Professionnelle FFP » qui a pour objet de définir les règles et principes à respecter par les organismes de formation, adhérents de la FFP.

Il s’agit de répondre aux exigences des entreprises et d’un nombre croissant de stagiaires attachés à la reconnaissance de leurs savoirs et savoir-faire, et plus précisément de leur maîtrise d'une fonction, d'une activité ou d'un métier. 

La FFP pourra proposer, pour validation, des référentiels de formation liés à la « Charte de Certification Professionnelle FFP » précitée, par l’intermédiaire de l’IPCO, à la CPNAA.

Dans ce cadre il sera élaboré et expérimenté un dispositif d’évaluation des actions de la formation prises en charge par le réseau France OPCAREG, mises en œuvre par les organismes de formation, adhérents de la FFP.

Ce dispositif sera conçu par un groupe de travail conjoint entre la FFP et le réseau OPCAREG PICARDIE.

Accompagnement

Les organismes de formation, adhérents de la FFP, s’engagent à assurer un accompagnement du salarié en entreprise par des contacts avec le Tuteur et le salarié autant que de besoin.

Les organismes bénéficieront d’une prise en charge spécifique de ces actions dans les conditions fixées par l’OPCAREG sous réserve d’en fournir une traçabilité (type carnet de liaison) et d’en assurer un suivi administratif et une facturation en distinguant les différentes natures de prestations (formation, accompagnement, évaluation).

Pour les jeunes les plus éloignés de l'emploi (niveau Infra V), un accompagnement renforcé et personnalisé sera mis en place par les organismes de formation, adhérents de la FFP, selon un forfait horaire dérogatoire qui sera proposé par l’intermédiaire de l’IPCO à la CPNAA, s’appliquant à cette catégorie de public. S’il est retenu, il s’imposera au réseau France OPCAREG.

Procédures administratives

Dans une optique constante de productivité et d’efficacité, la FFP et le réseau OPCAREG PICARDIE recherchent un allègement du traitement administratif des contrats et des périodes de professionnalisation, et des actions de formation liées au plan de formation. Cette volonté commune s’inscrit dans une démarche de qualité, de simplification et de promotion des nouvelles dispositions liées à la mise en œuvre de l’ANI du 5 décembre 2003 et de l’accord du  20 septembre 2004 pour le réseau OPCAREG PICARDIE. 

Il s’agit, notamment, d’établir la liste des documents à fournir par les deux parties, de faciliter le traitement des dossiers et de mettre en œuvre la dématérialisation administrative décidée par les pouvoirs publics et attendue par les entreprises. 

Durée de l'engagement

Le présent accord est conclu pour une durée de trois ans renouvelable par tacite reconduction.

Il peut faire l'objet d'une évaluation annuelle avec l'Administration Nationale de Contrôle de la FPC (DGEFP).

Création d’un Comité de suivi Régional

L’IPCO et la FFP conviennent de créer un Comité de suivi régional composé de deux membres de leurs instances désignés par leur Conseil d’Administration, du Secrétaire Général de l’IPCO et de la Déléguée Générale de la FFP. 

Il se réunira au moins deux fois par an. 

Ce Comité aura pour objectif :

· de proposer des thèmes de réflexion permettant des avancées au présent protocole

· d’assurer le suivi du contrat et de proposer des solutions pour les cas pratiques qui pourront se poser 

· d’informer les organismes de formation, adhérents de la FFP, de l’évolution des orientations du réseau OPCAREG PICARDIE.

     
Fait à Amiens, le 07 juin 2007

POUR L’OPCAREG PICARDIE


Bruno CIARELLI   
Jean-Paul SAINTOMER          



Président
 Vice-Président




pour La Fédération de la Formation Professionnelle

Jean-Pierre MOLLET
Marie-France DACHEUX

Président Régional Picardie
Vice-Présidente
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