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DECRET
relatif à la durée minimum de la formation hors temps de travail pouvant être prise en charge 

par l’organisme collecteur agréé au titre du congé individuel de formation

Le Premier ministre,

Sur le rapport du ministre de l’économie, de l’industrie et de l’emploi
Vu le code du travail, notamment l’article L 6322-64
Vu l’avis du conseil national de la formation professionnelle tout au long de la vie en date du
DECRETE

Article 1er
Le chapitre II du titre deuxième du livre troisième de la sixième partie du code du travail (partie réglementaire) est complété par une section 4 ainsi rédigée :

« Section 4

Formations se déroulant en dehors du temps de travail

Article D 6322-79 : La durée minimum de la formation ouvrant droit à l’organisme collecteur paritaire agréé au titre du congé individuel de formation d’assurer la prise en charge de la formation dans les conditions définies au premier alinéa de l’article L 6322-64 est fixée à cent cinquante heures ».
Article final

Le ministre de l’économie, de l’industrie et de l’emploi et le secrétaire d’Etat chargé de l’emploi      sont chargés, chacun en ce qui le concerne, de l’exécution du présent décret, qui sera publié au Journal officiel de la République française.
Fait à Paris, le  [     ]

Par le Premier ministre :

Le ministre de l’économie, de l’industrie et de l’emploi
Le secrétaire d’Etat chargé de l’emploi
RAPPORT AU PREMIER MINISTRE
Les partenaires sociaux ont créé dans leur accord du 9 janvier 2009 un dispositif de congé individuel de formation hors temps de travail avec prise en charge possible par les organismes collecteurs du CIF des seuls coûts pédagogiques en dehors de tout versement de rémunération.

L’article L 6322-64 du code du travail, tel qu’il résulte de l’article 10 de la loi du … relative à l’orientation et à la formation professionnelle tout au long de la vie prévoit qu’un décret fixe la durée minimum de la formation hors temps de travail ouvrant le droit à l’organisme paritaire agréé au titre du congé individuel de formation d’assurer tout ou partie de la prise en charge de la formation.

A ce jour, la durée moyenne des formations financées dans le cadre du congé individuel de formation est de l’ordre de 750 heures. Plus de 85 % des formations ont une durée supérieure à 150 heures. Au regard de ces éléments, il est apparu raisonnable de fixer à 150 heures la durée minimum de la formation hors temps de travail ouvrant le droit à l’organisme paritaire agréé au titre du congé individuel de formation d’assurer la prise en charge de la formation.
Tel est l’objet du présent décret que nous avons l’honneur de soumettre à votre approbation.

